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Data prova orale E’ necessario iscriversi in rete

Es. 1

La superficie di una volta, praticata sulla parete verticale di un serbatoio, corrisponde ad un quarto della
superficie di una semisfera di raggio » e centro O . La sommita della volta ha un affondamento pari ad a .
Calcolare la risultante delle azioni idrostatiche sulla volta (modulo, direzione, verso, retta di applicazione).

Dati numerici: r=2m; a=4m

Es. 2

Un serbatoio alimenta una condotta di diametro D, , sulla quale ¢ innestato, con giunto a flangia, un pezzo
speciale da cui escono tre bocchelli ben sagomati, che emettono getti in tre direzioni diverse, rispettivamente
inclinata di un angolo a , orizzontale e verticale verso il basso. Le tre condotte sulle quali sono innestati i
bocchelli hanno diametro rispettivamente pari a D, , D; e Ds;, mentre i bocchelli stessi hanno diametro
rispettivamente paria d,, d,, ds . Nell’ipotesi di fluido ideale si richiede la determinazione:

e della portata totale uscente dal serbatoio;

e dell’altezza massima raggiunta dal getto 2;

e della spinta dinamica sul bocchello 1 (dalla flangia B alla sezione contratta), trascurando le forze di

massa;

e della spinta dinamica sulla parete piana orizzontale, posta ad una distanza e dal bocchello 3.

La geometria del sistema ¢ nota: si veda la fig. 2 .

Dati numerici:
D, =100 mm; D, =80mm; D,=50mm; d =60mm; d,=50mm; d,=30mm;
a=30% a=250m; b=0.75m; ¢c=1.00m; e=0.75m

Es. 3
Un serbatoio di volume infinito a quota nota z, alimenta due serbatoi di volume finito a quote note € zz = z¢
mediante una rete formata da due maglie, sette rami, tre nodi (oltre i serbatoi). Sono note le caratteristiche

delle condotte [Lk , D,, gk] (k =1, 2,...,7), e le portate erogate dai nodi M ed N, paria Q) =Qy. 1l
moto € permanente (— i livelli dei serbatoi rimangono costanti nel tempo).

Nelle ipotesi semplificative tipiche delle reti di lunghe condotte e di moto assolutamente turbolento di parete
scabra, calcolare le portate nei rami e la potenza delle pompe [P5 Pé]inserite nei rami 5 e 6 ed aventi

rendimento pari a [775 776] . Disegnare altresi le linee dei carichi.
Dati numerici:
z,=60m; z,=z.=8m;
L, ,=[6 6 3 3 8 8 7]km;
D, ;= [125 125 100 100 100 100 150] mm,
g =045mm,Vk=1,2,...,7;
0, =0,=351/s; n,=n,=0.75
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